

“如果你爱一个人,把他推入股市,因为那是个天堂,如果你恨一个人,也把他推入股市,因为那是个地狱”。股市的真实面目到底如何呢?有一组调查数据最具说服力:以一个完整的牛市和熊市周期为界限,10个股民,总是七个人亏,两个人平,一个人赚。

美丽的股市,是如何催生这样一组让人胆战心惊的数据来的,有着艳丽外表的股市,到底是如何一副可怕的真实面孔呢?

如今,股市“凶猛”。体味一下一个股民的心路历程,或许您能从中得到一点启示。

他们中很多人,原本有房有车,算得上成功人士

幸福中产被股市拖下泥潭

如今沦为工作与银行的奴隶



看到股市最近的大跌,王华彻底崩溃了,去年底反弹带给他的那最后一丝曙光,似乎消失在了无边的天际。

2006年之前,王华算是一个标准的成功人士:30出头的年纪,有房有车,娇妻爱女,还拥有一份科技公司技术主管的优越工作,是一个典型的幸福中产。

2006年,被牛市一再诱惑步入股市以后,他的好日子就到头了,两年的时间,一个曾经富足温馨的家庭,完全成为了工作和银行的“奴隶”。

回首往事,王华感慨万千,那“千刀万剐”的一幕一幕,也不停浮现在脑海。

2009年8月17日,上证综指2900点告破 新华社 图

第1阶段】信心爆棚后的肆无忌惮

2007年,是中国股市蔚为壮观的一年,当年,全国人民似乎只有一个话题:股市。全国人民也似乎只有一件事情有劲:炒股。

头年年底入市的王华,也是炒股大军中的一员。那是一个“好风凭借力,送我上青天”的时代,任何时候买任何一只股票,都可以轻而易举地赚钱,不对,应该叫轻而易举地捡钱。王华在短短半年时间,取得了300%的骄人收益。

股市那天堂般的快乐感觉,让王华完全信心爆棚了,他开始无所不为,甚至开始玩起了连资深投资者都敬而远之的权证。

当时有一个关于权证的疯狂故事广为流传:一位南京股民以每份1厘钱的价格,买到82万份海尔认沽权证,收盘价近0.70元的价格,使他的820元瞬间变成了56万元。

“看到这样的暴富奇迹,自己也心痒痒的,于是就去尝试一下,想碰碰运气,谁知……”王华长叹一口气。

回忆起2007年著名的“5·30”暴跌中权证的辉煌战绩,他两眼放光。“当时900多个个股跌停,而两市认沽权证全体上扬,我当时买进的钾肥JTP1当日最高涨幅达326.5%,”王华一直比较低沉的声音开始高亢起来,几次大力地拍打沙发。“当时周围的朋友一个个惨叫割肉,我却是赚得不亦乐乎,你说爽不爽!”

但是接下来的经历就不再那么美妙了。被巨大的收益冲昏了头脑的王华,开始肆无忌惮地重仓、反复、充分放大风险地操作权证。

2007年6月6日,王华在盘中以0.69元的价格重仓买入招行权证,到收市仅为0.5元,加上盘中的反复操作,这一天,王华的资产就缩水40%。“牛市里并不完全是鲜花和笑容,原来它也同样可以让你遍体鳞伤”,王华这样评价牛市盛宴里那段惨痛的经历。

【第2阶段】损失惨重后的心有不甘

由于资金缩水厉害,再加上股票收益本身不如权证,要扭回损失,实在是“路漫漫其修远兮”,由于深感扭亏的速度太慢,王华决定铤而走险,开始融资炒股。

他首先把房子抵押给了银行,融到了一笔资金,其后仍觉得不过瘾,于是亲朋好友凡是有宽裕资金的,都被他一网打尽,悉数纳入“麾下”。

【第3阶段】高空跳水下的心存侥幸

俗话说,“祸不单行”,就在王华还为融资炒股烦躁不已的时候,牛市见顶了。一场更大的暴风雨降落在王华头上。

“当时有很多股市的高手朋友告诉我快跑,但我就是有点不

【第4阶段】吓破胆子后的谨小慎微

在侥幸中期盼希望的王华没有能盼来新行情。北京奥运会前后,股指不断破位,跌幅巨大。

在幻想破灭之后,王华干脆对手中的股票放任不管,“我原来每天必看行情,但是看着跌个没完的市场,实在受不了刺激,所以干脆把股票行情软件都删除了”。就像鸵鸟在面临猎人追捕时,将头埋在沙堆中,以为能躲过一劫。

【第5阶段】热点频换下的追涨杀跌

随着反弹的逐步深入,尽管已经被市场折磨得心灰意冷,可日渐火热的市场又将王华的情绪撩拨起来,操作开始大胆。

看着手中一直没有起色的股票,身旁是此起彼伏的热点,一些热门股短时间内就翻番,王华的心乱了。于是他将他之前买人的冷

“融资炒股后的心态截然不同,以前亏了虽然心里不舒服,但还是可以承受,但一旦融资炒股后,就不同了,股票只要一跌,心里就犯嘀咕,就发怵,心里总是阴霾密布,买卖股票的脚步、方寸全乱了”,王华这样形容融资炒股的感受。

“上了贼船,就很难下船”王华说并不轻易认输,颇有点“不见棺材不落泪”的意思。

信邪,再加上我亏损已经那么惨,离场也不太现实,”王华的话语中,隐隐透露出,他的乐观,其实是被他的亏损“绑架”的。

“大盘跳水之初,产生了一种错觉,总想着会涨上来的,过去那么多

次调整,最后不都创新高了吗?”王华如此形容他在高空跳水中为何“坚若磐石”的理由。

“现在知道侥幸是一个魔鬼,但已经晚了”,王华的懊恼溢于言表。

有力的经济刺激政策,技术面也跌无可跌,但王华却无法像2007年那样大胆自如地操作了。

由于经历了惨痛教训,特别注意风险,买股票时绝不追高,稍微一涨,自己就忙不迭地抛股票,这种过于谨小慎微,使他错过了绝佳的反弹机会。“当时铁路基建板块疯涨,我却盯着银行股,反弹第一波,我是一点没赚到,心里郁闷得很。”

空仓一段时间,好好冷静反思一下,到底为什么会被股市大卸八块、五马分尸”,王华最后决定,趁着大盘最近的调整,要把以前屡屡踏错的

市场节拍给调整过来。

也许,经历了这番“千刀万剐”的地狱之旅,王华有可能走上天堂之路。 ■记者 徐韬 李庆钢

事件

小心!美元有毒

最新研究显示,每10张美元钞票中就有9张携带可卡因等毒品的痕迹。

科学家们从美国、加拿大、巴西、中国和日本5个国家的30多个城市随机抽取了234张美元纸币进行调查,结果发现样本中90%都含有可卡因等毒品。

专家指出,吸食可卡因等毒品的人喜欢将纸币卷起,作为“吸管”进行吸食,毒品粉末很容易残留。此外,毒品交易中的货币流通也是途径之一。

在美国,来自华盛顿特区的纸钞最“肮脏”,该地95%的流通纸币携带毒品。

数据

股市

上证综指	2910.88	+1.40%
深证成指	11773.3	+0.90%
恒生指数	20306.27	+0.84%

外汇牌价

币种	钞买价
美元	676.54
港币	87.28
欧元	940.16
英镑	1093.84
日元	7.0128
加元	601.97
瑞士法郎	618.02

黄金

合约	最新价
Au(T+D)	206.6
Au100g	208.18
Au99.95	206.846

记者手记

股市是人性的试金石

从肆无忌惮的贪婪,到心有不甘的固执,转而心存侥幸的幻想,再坠入心灰意冷的绝望,最后瑟缩于谨小慎微的恐惧,又返回追涨杀跌的冲动。

王华的股市投资之路,可谓一捆一条痕,一路走来鲜血淋漓。而每一次失败,都有人性中显著弱点的阴影作祟。

因而有人说,其实股市是一个集合了所有人性缺陷而设计出来的大骗局,股市最初的设计者一定是一个看破所有人性、洞察人生百态的智者。

唯其如此,才能让每个参与股市的人都饱尝辛酸苦辣。而能在股市中取得辉煌战绩的人,一定是战胜了自身人性中缺陷的强者。

之所以人性在股市中有着如此强大的支配作用,是因为股市中归根结底交易的是人类对未来的预期。预期是一种注定会带有情绪的对未来的反映,情绪越强烈,这种反映与现实的偏差越大。

如果不能很好地控制情绪带来的影响,最后产生的投资行为与市场走势的出入将极为惊人。这也是为什么,越在市场顶部,投资者越乐观,越在市场底部,投资者越悲观。

只有摆脱情绪的影响,才能克服人性弱点的支配,才不致于重复王华一步步滑向无尽深渊的毁灭之路。

■记者 徐韬 李庆钢